

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Романова Дмитрия Владимировича на тему: «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)

Актуальность темы. Психические нарушения у больных, обращающихся в учреждения кожно-венерологического профиля – актуальная проблема, недостаточно разработанная как в практическом, так и в теоретическом плане. Особое значение приобретает учет психопатологических проявлений при работе с наиболее «трудными» с точки зрения дерматолога пациентами, страдающими патомимией, связанной с психической патологией в отсутствие собственно дерматологического заболевания. С одной стороны, это объясняется дифференциально-диагностическими трудностями, связанными с необходимостью отграничения аутодеструктивных/соматовегетативных проявлений от симптоматики объективно диагностируемых дерматозов. С другой стороны, актуальность проблемы обусловлена затруднениями терапевтического плана, поскольку лечебно-реабилитационные воздействия должны осуществляться с учетом психической составляющей заболевания, играющей первостепенную роль при этих расстройствах.

Несмотря на значительное число описаний в дерматологической литературе отдельных случаев патомимии, объединенных диссертантом понятием «психические расстройства, реализующиеся в пространстве кожного покрова», до настоящего времени не осуществлялось комплексное междисциплинарное изучение этой патологии, направленное на широкое теоретическое обобщение и систематизацию широкого спектра обсуждаемых нарушений. Несомненно, что такая систематика необходима как дерматологам, так и психиатрам, и должна отражать клинико-патогенетические соотношения между перекрывающимися

психическими расстройствами и дерматологическими проявлениями, а также быть универсальной для представителей обеих специальностей. Это может расширить возможности клинической оценки, построения прогноза и оптимизации терапевтических подходов при обсуждаемой патологии.

Таким образом, выбранная автором в качестве темы исследования проблема психопатологии психических расстройств в дерматологической практике представляется актуальной для такой современной, находящейся на стыке дерматологии и клинической психиатрии, области психосоматической медицины как психодерматология.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений.

Аргументируя правомерность поставленной цели и сформулированных задач, автор прибегает к всестороннему анализу дерматологической и психиатрической литературы. Умело обобщая сведения, предоставляемые исследователями обеих специальностей, диссертант обосновывает адекватность обращения к клиническим аспектам патологических кожных ощущений как базисных феноменов, играющих ключевую роль в формировании обсуждаемой патологии. Собственное исследование проведено автором на высоком современном научно-методическом уровне. Работа основана на анализе репрезентативного эмпирического материала, полученного в ходе изучения пациентов дерматологической сети и включающего, как 193 наблюдения клинической выборки, так и 1545 больных эпидемиологической выборки, показательных в отношении контингента обращающихся за помощью к врачам дерматовенерологам, что обеспечило достоверность результатов и обоснованность выводов автора. Наряду с традиционными клиническими методами использовались формализованные подходы – метод семантического анализа и патопсихологического эксперимента (методика «классификации ощущений») для изучения словаря интрацептивных ощущений, связанных с заболеванием, а также стандартизованные рейтинговые оценочные шкалы для оценки ответа на лечение в терапевтических группах исследования, что позволило с надежностью судить об эффективности предложенных автором

терапевтических методик. Применены адекватные поставленным задачам статистические методики (параметрические/непараметрические критерии, кластерный анализ). Достаточный объем репрезентативного клинического материала, избранный для его анализа комплексный подход, строгая последовательность решения поставленных задач и четкое структурирование полученных данных обеспечивают обоснованность и достоверность результатов, а соответственно сформулированных на их основе научных положений, выводов и рекомендаций.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Проведенное исследование отличается высокой научной новизной: автором разработана клиническая типология патомимии, построенная не только (и не столько) в зависимости от характеристик дерматологического статуса, а исходя из особенностей патологических кожных ощущений и их соотношений с различными интрапсихическими феноменами. Впервые определены дифференцированные психологические и клиничко-эпидемиологические характеристики изученных расстройств, подтверждающие валидность предложенной систематики. Сформулированы и обоснованы инновационные подходы к выбору комбинированной терапии с применением психотропных и дерматотропных средств, а также психотерапии, позволяющие учитывать как типологическую принадлежность расстройства, так и профиль воздействия лекарственных средств, что обуславливает высокую практическую значимость полученных результатов.

Предложенная автором систематика имеет глубокое концептуальное обоснование, чем определяется ее высокая теоретическая значимость. Исследователем впервые сформулирована психопатологическая модель бинарной структуры психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. В соответствии с последней изученные нарушения формируются при облигатном участии коэнестезиопатий и ассоциированных с ними психопатологических проявлений идеаторного круга и образуют континуум последовательно утяжеляющихся расстройств (психодерматологических синдромов). При этом исследователем впервые соотнесены с психопатологической симптоматикой дерматологи-

ческие соматовегетативные/самовызванные проявления, также обнаруживающие нарастание тяжести в пределах указанного континуума – от преходящих нарушений по типу вегетативной дисфункции кожного покрова при невротических симптомокомплексах до массивных самоповреждений при свехрценных/бредовых синдромах.

Таким образом, соискателем решена имеющая принципиальное для дерматовенерологии и психиатрии значение проблема психопатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, что вносит значительный вклад в такую динамично развивающуюся междисциплинарную область, как психодерматология.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы. Диссертантом самостоятельно на высоком научном уровне выполнено исследование, включающее анализ литературы по проблеме, клинический, клинико-эпидемиологический, экспериментально-психологический и терапевтический фрагменты работы. Автор лично осуществлял клиническое обследование пациентов, координировал междисциплинарное взаимодействие с врачами дерматовенерологами и участвовал в разработке оптимальных методов организации психиатрической помощи в учреждении дерматологического профиля. Диссертант принимал непосредственное участие в экспериментально-психологическом исследовании и статистической обработке данных. Автором самостоятельно проведено методологически безупречное терапевтическое исследование. Полученные данные обобщены и оформлены лично исследователем в сопоставлении с результатами других известных научных работ, посвященных проблемам психодерматологии (Дороженок, И. Ю. 2004; Фролова В.И., 2006; Терентьева М.А., 2007; Волель Б.А., 2009; Андриющенко А. В., 2011; Матюшенко Е.Н., 2013; Koo J.Y.M., Lee C. S., 2003; Freudemann W., Lepping P., 2009).

Оценка содержания работы. Диссертационная работа Романова Д.В. заслуживает общей положительной оценки. Текст изложен в соответствии с нормами научного стиля, структурирован, логичен, доказателен, насыщен ценной фактической информацией. Работа характеризуется завершенностью и иллюстратив-

ностью, результаты исследования и выводы полностью соотносятся с целью и задачами работы. Диссертация состоит из введения, семи глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы, включающего в себя 527 источников (134 отечественных, 393 зарубежных). Работа изложена на 353 страницах машинописного текста, содержит 22 таблицы, 4 клинических истории болезни, 36 рисунков, среди которых особо следует отметить 11 фото-иллюстраций, наглядно демонстрирующих особенности дерматологического статуса обследованных больных.

Замечания. Принципиальных замечаний к работе нет. Следует лишь указать на преимущественно психопатологический характер диссертационного исследования, что на современном уровне знаний не предполагало использования с целью подтверждения разработанной типологической дифференциации биологических маркеров. Однако учитывая тот факт, что феноменологические и клинические данные согласно результатам работы коррелируют с клинко-эпидемиологическими и психологическими характеристиками, а также дополняются ценными организационными и терапевтическими сведениями, указанное замечание не снижает ценности работы и ее вклада в психодерматологию, и может рассматриваться лишь как пожелание, относящееся к перспективе дальнейшей разработки темы, впервые детально изученной с интегративных клинических позиций.

Публикации основных результатов диссертации представлены в тридцати одной научной работе автора (в т.ч. семнадцать – в рецензируемых журналах ВАК), в которых подробно приводятся основные результаты, выводы, практические рекомендации. Содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию диссертации. Имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, представленные корректными цитатами. Получено заключение об оригинальности № 2014-ИМт-10412 (система «Антиплагиат. РГБ»).

Заключение. Таким образом, диссертация Романова Дмитрия Владимировича является самостоятельной, завершённой научной квалификационной работой,

содержащей решение актуальной проблемы психонатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. Работа имеет важное значение как для дерматовенерологии, так и для психиатрии, соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» и 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Профессор кафедры дерматовенерологии и косметологии
ФГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации ФМБА России»,
доктор медицинских наук, профессор

Матушевская Елена Владиславовна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Е.В. Матушевской заверяю.

Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации
ФМБА России»



Борисов Анатолий Иванович

Адрес: 125371, Москва, Волоколамское шоссе, дом 91.

Телефоны: +7 (916) 427-5570, +7 (495) 601-9085; факс: +7 (495) 624-3522

E-mail: matushevskaya@mail.ru

28 октября 2014 г.